

本报讯(记者 司晋丽)“从宏观全局看,我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力加快形成,民生保障不断加力,防范化解重点领域风险取得新的积极进展,高质量发展深入推进,社会大局保持稳定。”国家发展改革委主任郑栅洁8日在分析当前经济形势时表示。

在当天国务院新闻办就“系统落实一揽子增量政策 扎实推动经济向上结构向优、发展态势持续向好”有关情况举行的发布会上,郑栅洁详细了解了“稳”和“进”的情况。“稳”主要体现在经济大盘上,“进”主要体现在结构优化上。

郑栅洁介绍,从发展态势看,我国经济发展的基本面没有改变,市场潜力大、经济韧性强等有利条件没有改变,随着各项存量政策效应继续释放特别是增量政策出台实施,近期市场预期明显改善,制造业采购经理指数(PMI)回升较快,股票市场回暖上涨,“十一”假期市场消费旺盛。

郑栅洁在发布会上介绍,针对当前经济运行中的新情况新问题,党中央、国务院科学决策、果断出手,在有效落实存量政策的同时,围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面,加力推出一揽子增量政策,推动经济持续回升向好。

谈及如何贯彻落实一揽子增量政策,郑栅洁说,要提高针对性和精准性,增强有效性和可持续性。具体来说有五个“针对”。一是针对经济运行中的下行压力,强化宏观政策逆周期调节,各方面都要持续用力、更加给力。二是针对国内有效需求不足等问题,把扩内需增量政策重点更多放在惠民生、促消费上,积极发挥投资有效带动作用。三是针对当前一些企业生产经营困难,加大助企帮扶力度,切实优化营商环境,帮助企业渡过难关。四是针对楼市持续偏弱,采取综合性政策措施,促进房地产市场止跌回稳。五是针对前期股市震荡下行等问题,出台有力有效系列举措,努力提振资本市场。

国台办：

赖清德“祖国论”系新瓶装旧酒的“台独”谬论

本报讯(记者 高杨)赖清德日前在台北参加某活动时声称,“就年纪来说,中华人民共和国绝对不可能成为中华民国人民的祖国,反倒是中华民国可能是中华人民共和国75岁以上民众的祖国”,“如果有人要祝贺中华人民共和国生日快乐,切勿用祖国两字”。这番“祖国论”在岛内引发争议,遭到各界批评。

针对赖清德抛出的“祖国论”,国务院台办发言人朱凤莲8日答记者问表示,赖清德的说法偷换概念、混淆是非,通过突出两岸政治分歧、蓄意割裂两岸历史联结,继续兜售其“中华民国与中华人民共和国互不隶属”的“新两国论”,钳制台湾同胞的国家认同、民族认同。赖清德新瓶装旧酒的“台独”谬论,再次暴露其冥顽不化的“台独”立场和升高敌意对抗的险恶用心。

朱凤莲指出,台湾是中国的神圣领土,历史经纬清晰、法理事实清楚。1945年10月25日,中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,其中包括对台湾的主权。

朱凤莲指出,尽管海峡两岸尚未完全统一,但中国主权和领土从未分割、也不容分割,大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变、也不容改变。无论赖清德抛出什么样的“历史悖论”“台独怪谈”,都改变不了两岸同属一个中国的客观事实,扼杀不了台湾同胞的祖国意识。希望广大台湾同胞充分认清赖清德当局的谋“独”伎俩,坚决反对“台独”分裂和外来干涉,坚定守护中华民族共同家园,切实维护台海和平稳定及自身安全福祉。

国庆假期全国揽投快递包裹近63亿件

本报讯(记者 王蕊娟)记者从国家邮政局获悉,今年国庆放假期间(10月1日-10月7日),全国邮政快递业运行总体平稳,揽收快递包裹31.61亿件,日均揽收量与2023年国庆长假相比增长28.4%;投递快递包裹31.20亿件,日均投递量与2023年国庆长假相比增长26.7%。

今年国庆假期,全国各地群众出游需求旺盛,各种消费模式、消费场景创新延展。据介绍,邮政快递业抓住发展机遇,立足市场和消费需求,积极向文旅产业融合延伸,丰富服务内容,有效提升旅行体验,激发消费潜能。

在云南,针对旅游热点地区的寄递场景和需求,快递企业合理优化资源配置,延长服务时长,全力保障景区寄递服务的及时便捷。同时,快递企业还对文旅场景的快递小哥开展培训,以进一步规范操作,确保揽收速度和寄递安全。

在山西,快递企业牵手当地文旅企业,提供仓储、分拣、打包、派送的全流程优质服务,助力文创产品快速精准地送达全国各地。

国家邮政局相关负责人表示,随着国庆假期的结束,邮政快递业进入传统业务旺季。全行业将进一步夯实发展基础,巩固良好发展态势,更好发挥行业在畅通循环、促进消费、产业联动、乡村振兴中的作用,为经济社会发展增添新动力。

肩并肩劈波斩浪 共启中俄合作新篇章

全国政协委员、中国驻俄罗斯大使 张汉晖

新闻导读：

10月2日,值中俄两国建交75周年纪念日之际,习近平主席同普京总统互致贺电,热烈庆祝这一对于两国具有重要意义的历史时刻。75年来,中俄关系风雨兼程,日臻成熟坚韧,正处于历史最好时期。

在两国元首战略引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系站在新的历史起点,中俄全方位合作在哪些板块还具有活力和潜能?中俄两个大国如何更紧密地肩并肩站在一起,在国际多边对话协作机制中推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化?就相关问题,本期邀约全国政协委员、中国驻俄罗斯大使张汉晖予以解读。

——栏目主持人：本报记者 修菁

今年是中华人民共和国成立75周年,也是中俄建交75周年。10月2日,习近平主席同普京总统互致贺电,热烈庆祝这一具有重要意义的历史纪念日。四分之一世纪在人类历史上不过是沧海一粟,而对于拥有五千年文明历史的中国和源远流长的中俄关系来说,却是意义非凡、影响深远。

75年,是新中国波澜壮阔的奋斗史。1949年10月1日,第一面五星红旗在天安门广场冉冉升起。在中国共产党的坚强卓越领导下,中国从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,走出了一条具有中国特色的社会主义道路,创造了

举世罕见的经济快速发展、社会长期稳定两大奇迹。今天的中国巍然屹立在世界东方,开启中国式现代化的新征程,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

75年,是中俄关系风雨兼程的发展史。1949年10月2日,苏联成为同新中国建交的第一个国家。四分之一世纪以来,中俄关系栉风沐雨,砥砺前行,在低谷和高潮中走过了不平凡的道路。从面向21世纪的中俄战略协作伙伴关系,到平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的中俄全面战略协作伙伴关系,再到中俄新时代全面战略协作伙伴关系,两国关系实现了跨越式发展,不断迈上新台阶。

在习近平主席和普京总统的亲自擘画和战略引领下,中俄关系日臻成熟坚韧、日益稳固深厚,正处于历史最好时期。两国携手走出了一条大国邻国相互尊重、平等相待、和睦相处、互利共赢的崭新道路,树立了新型国际关系和相邻大国关系的典范。

元首外交举旗定向,扬帆领航。两国元首迄今已会晤44次,就双边关系、务实合作、治国理政、百年变局、国际大势等重大战略问题进行深入沟通,建立起密切工作联系和深厚个人友谊。去年3月,习近平主席再次当选国家主席后即选择俄罗斯作为首访国家。今年5月,普京总统开启新任期后立即对华进行国事访问,两国元首纵论国际风云变幻,共商和平发展大计,达成一系列重要共识,共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,站在新的历史起点为两国关系发展定向领航、扬帆助力。

务实合作活力迸发,成果丰硕。两国优势互补,潜力巨大。在双方共同努力

下,2023年双边贸易额达2401.1亿美元,同比增长26.3%,提前完成两国元首确定的2000亿美元贸易目标。中国连续14年保持第一大贸易伙伴国地位,俄跃升为中国第八大贸易伙伴。今年1—8月增势良好,双边贸易额达1584.69亿美元,同比增长1.9%。上半年两国游客互访量达110余万人次,年底有望突破200万人次。走在俄罗斯大街小巷,中国品牌汽车、手机随处可见,俄产天然气、牛肉、巧克力等优质产品也相继走进中国千家万户。双方将继续发挥各自优势,稳步推进能源、航天、旅游、教育及农业等传统领域合作,持续释放科技创新、汽车制造、人工智能、绿色发展等新兴领域合作潜力,推动双边经贸合作再上新台阶,在数字经济、远东开发、北方航道等领域培育新增长点,深化利益交融,实现彼此成就,助力新时代中俄关系实现更大发展,推动中俄全方位合作取得新突破。

人文交往方兴未艾,精彩纷呈。今年5月,继国家年、语言年、青年友好交流年、旅游年、媒体交流年、地方合作交流年、科技年、体育年之后,习近平主席和普京总统共同为“中俄文化年”拉开序幕,数百项丰富多彩的文化交流活动将让两国人民大饱眼福。双方成功互办文化节、电影节、文化论坛、文化大集,互派演出团体、艺术展览,参加在对方国家举办的国际艺术节和艺术比赛等形式多样、内容丰富的文化活动,两国文化领域交流合作达到前所未有的高度和水平,有力推动了文明交流互鉴,增进了中俄人民之间的相互了解和传统友谊,巩固夯实了两国世代友好的社会民意基础。

国际协作承前启后,继往开来。回顾历史,两国人民并肩作战,联合全世界正义力量取得反法西斯战争伟大胜利,奠定以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国

际秩序,为人类和平进步事业作出不可磨灭的巨大贡献。立足当下,中俄展现大国责任担当,在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边机制内密切沟通协作,践行真正的多边主义,弘扬全人类共同价值,引领全球治理体系变革,推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,携手构建人类命运共同体。今年中方接任上合组织主席国,俄方担任金砖国家主席国,中俄双方相互支持彼此主席国工作,进一步做强大上合、金砖合作,共同点亮全球治理“南方时刻”。

今年7月,中国共产党二十届三中全会胜利召开,提出必须坚持对外开放基本国策、建设更高水平开放型经济新体制,擘画了以进一步全面深化改革,推进中国式现代化的新蓝图。相信中国未来发展不仅将惠及自身,也会为新时代中俄关系发展注入新内涵、带来新机遇。

10月下旬,金砖国家领导人第十六次会晤将在喀山举行。此次峰会是金砖历史性扩员后举行的首次领导人会晤,具有特殊重要意义,受到国际社会高度关注。中方积极支持俄方当好东道主,愿同俄方继续发挥在金砖“双引擎”作用,弘扬开放包容、合作共赢的金砖精神,推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,为构建人类命运共同体作出金砖贡献。

遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳。建交75年的历程创造了中俄关系的新高度,也开启了中俄合作的新起点。我们坚信,在两国元首领航掌舵下,中俄两个大国肩并肩站在一起、背靠背深化协作,两国人民勠力同心、携手前行,必将成就中俄发展振兴、进步繁荣的伟大事业!一个成熟、坚韧、深厚的中俄新时代全面战略协作伙伴关系,将为两国人民带来更多福祉,为世界和平发展作出更大贡献!

高质量发展调研行

有健康,更美丽

——江苏省无锡高新区(新吴区)大健康产业发展观察

通讯员 沈菲 本报记者 江迪

大健康产业风向何处?当目光投向江苏省无锡高新区(新吴区),在这里,“产学研”有力链接,“医药养”有机嫁接,“政金企”有效对接,大健康产业规模连续保持两位数增长,2023年达1052亿元,成为无锡高新区又一个千亿级产业集群,呈现出“大健康产业看新吴”的崭新图景。

■ 创新是不竭的动力之源

创新是驱动健康模式转变的最大力量。位于新吴区的祥生医疗是无锡首家科创板企业,它的掌门人正是无锡市政协委员莫若理。

莫若理深耕医疗领域22年,一路见证了国产医疗器械品牌的起步和腾飞。“永远奔跑在路上。”这是莫若理对自己每天工作的真实感受。一年12个月,她3个月都在国外学习考察,既与全球合作伙伴商业洽谈、技术探讨,推动企业发展;又积极考察各国投资环境,投身布局海外全资子公司,实现驻地式经营管理,促进研发和市场深度本地化。

在莫若理的带领下,祥生医疗获得了600余项海内外知识产权,产品覆盖国内30多个省市自治区和100多个国家地区,已成为专科超声领域的龙头企业。

不仅是祥生医疗,无锡高新区实施构建重点企业梯队培育体系,支持生物医药大健康企业快速做大。目前,拥有生物医药领域上市企业4家,销售超百亿元企业2家,国家高新技术企业83家,累计培育无锡市雏鹰、瞪羚、准独角兽企业173家;累计入选苏南自创区瞪羚、潜在独角兽、独角兽企业17家,跻身全国生物医药产业园区综合竞争力前20强。

■ 因有梧桐树引得凤凰来

无锡高新区规划建设以“无锡国际生命

科学创新园、无锡新加坡生命科学创新园、

无锡特殊食品产业园”三大品牌园区为支撑的生物医药产业发展新格局,进一步提升产业空间承载能力。

2020年正式启用的无锡国际生命科学创新园走出了一条政企结合办园区的新路子。园区由无锡市政府、无锡高新区政府与阿斯利康联合打造,聚集生命科学4D(药物、器械、诊断、数字化)产业集群,致力打造深耕中国市场、链接全球市场、国际化一站式孵化加速平台。

江苏省政协委员,阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊介绍,无锡国际生命科学创新园,已有80多家生物医药企业入驻,“在政产学研的共同发力下,海外人才不断回归中国来扎根创业,未来希望有100家企业入驻。”王磊说。

作为无锡市唯一的国家级留学人员创业园,园区企业吸引海外人才成效显著。在佰翱得(无锡)新药开发有限公司,企业招引的18名博士中,12名为海归博士,他们将国际化的研究方向和视野带回本土企业研究创新。

佰翱得拥有目前国际先进的300Kv冷冻电镜,可为国内外客户提供冷冻电镜结构解析以及基于冷冻电镜结构的新药研发。企业与园区签订协议,联合打造“冷冻电镜创新中心”和基于“千靶万苗”的“国际新药研发创新中心”。

企业的“千靶万苗”计划今年年内实现,建立涵盖三千个以上新型靶标的“药靶蛋白库”、一千个以上药靶蛋白结构的“药靶结构库”和一个万以上新型药靶配体的“苗头化合物库”,将为海内外源头创新的新药研发提供技术支撑。

■ 锚定美丽跃升突破

健康为基,追寻美丽。美丽健康产业作

为无锡高新区抢抓生物医药发展机遇的又一

重大布局,已经拉开大幕。

成立于2020年的科笛生物医药(无锡)有限公司是一家专注于皮肤及护理领域的研发企业,2023年6月在香港联交所主板上市。2024年7月公司再投资1.08亿元,启动建设7853平方米的科笛首个医疗器械工厂项目,主要用于生产注射用微球冻干产品与注射用溶媒产品等II/III类医疗器械。

“近期我们基于对蛋白酶类大分子活性深入研究开发的重组突变胶原酶1类新药(CU20401),能成功筛选出作用于脂肪组织中细胞外胶原蛋白的重组突变胶原酶,为肥胖领域的药物匮乏提供全新解决方案,也实

□ 记者手记

产业兴旺 人才集聚

作为首批国家高新区的江苏无锡高新区(新吴区),堪称一个“硬核”存在:1992年,无锡高新区诞生;2016年,新吴区挂牌成立,与无锡高新区实行“区政合一”管理体制,现在它以不到无锡全市1/20的土地面积、1/10的常住人口,创造了1/4的规上工业产值、超1/3的到位外资和过半进出口总额,2023年GDP达到2515.69亿元,经济密度与浦东相当,人均GDP位居全省(市)区第一,被评为江苏省高质量发展先进区。

不仅是健康产业,无锡高新区(新吴区)咬定“高端产业集群化发展”和“湖湾园区全球化创新”两大核心目标,以系统构建“6+2+X”现代产业体系为抓手,攀高比强地标性先进产业,提质升级现代服务业,前瞻布局未来产业。

产业兴旺,人才集聚。新吴古往人

“当医生轻轻敲击孩子的耳边,他发出‘啊’的尖叫声时,我和他妈妈都开心极了,孩子终于听到了声音!”

马丽说,如今的安康社区由党总支牵头,在居民骨干的支持下,组建了夕阳红舞蹈队和“小红帽”大学生、“金剪刀”、健康关爱、应急救援、退役军人6支志愿服务队,定期组织开展宣传政策、关爱老人、义诊、理发、邻里互帮互助等活动,满足居民需求,深受大家喜爱。安康社区也因此获评

新疆生产建设兵团文明单位、“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动先进集体等多项荣誉奖项,她个人也当选党的二十大代表。

采访团离开安康社区前,党群服务中心旁的小广场上刚刚举办了一场主题为“铸牢共同体 中华一家亲”的迎国庆暨民族团结一家亲联谊活动。活动中,身着各民族服装的居民载歌载舞,虽然大家来自不同民族,但气氛融洽、其乐融融、不分彼此,笑容里写满了一样的“安”和“康”。